

самая активно применяемая. Найденные судебные акты можно группировать и сортировать, представлять в виде таблицы или списком.

Преимущества поиска в ГАС «Правосудие»: возможность использования слов (все слова, любое из слов, точная фраза, рядом стоящие слова), расширенный поиск; возможность сортировки и группировки найденного по заданным параметрам; наличие в правой части поисковика справочной информации (наименование суда, субъекта РФ); возможность получения объемного перечня актов при нажатии «Показать еще» (поиск продолжается).

Интернет-ресурс «Судебные и нормативные акты РФ» («СудАкт») (<http://sudact.ru/>) – крупнейшая в Рунете база судебных актов и нормативных документов. На указанном сайте представлена судебная практика Президиума и Пленума Верховного Суда РФ, арбитражных судов всех инстанций, областных и районных судов общей юрисдикции и приравненных к ним, мировых судов, а также в разделе «Законодательство» содержатся нормативно-правовые акты в действующих редакциях.

Для поиска в интернет-ресурсе «СудАкт» уголовных дел необходимо заполнить на главной странице раздел «Суды общей юрисдикции», «Текст документа», отметить «Первая инстанция». Остальные поля можно оставить незаполненными. На примере текста документа «ст. 303 УК РФ фальсификация доказательств и результатов оперативно-розыскной деятельности» получены впечатляющие результаты – 1 085 судебных актов на ту же дату запроса, что и в ГАС «Правосудие».

Преимущества поиска судебных актов с помощью интернет-ресурса «СудАкт»: использование крупнейшей базы судебных актов в Рунете; возможность использования заданных слов.

Таким образом, следует констатировать, что современные возможности поиска судебной практики для ее изучения достаточно широки. Они позволяют эффективно обучаться, вести практическую, образовательную и научную деятельность с использованием интернет-ресурсов, в том числе в условиях глобального кризиса, связанного с известной сегодня пандемией. Исследование также показало, что юридической дидактикой, а также рядом юридических наук, включая криминалистику, уголовное право, все еще недостаточно разработана методология и методика изучения основного своего источника – правоприменительной практики. Соответствующие научные разработки должны активизироваться. И они не могут быть эффективными, если не учитываются тенденции цифровизации всех мировых процессов и переход всей системы образования на приоритетное удаленное обучение.

1. Кузьминов В. Вирусная революция: как пандемия изменит наш мир [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/opinions/society> (дата обращения: 30.03.2020).

2. Анушат Э. Искусство раскрытия преступлений и законы логики. М., 2002.

3. Яблоков Н.П. Криминалистическое мышление и его роль в повышении эффективности раскрытия и расследования преступлений [Электронный ресурс]. URL: www.law/msu.ru/file/22808/download/22812 (дата обращения: 12.08.2020).

4. Рапинов А.П. Судебная психология для следователей. М., 2001.

5. Гармаев Ю.П. Руководство по поиску, обработке и использованию материалов следственно-судебной практики (уголовное судопроизводство) : учеб.-метод. пособие. Н. Новгород, 2019.

УДК 343.985.7

А.И. Гигевич

О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ СО СРЕДСТВАМИ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ И ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ В ЦЕЛЯХ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ БЕЗВЕСТНОГО ИСЧЕЗНОВЕНИЯ ГРАЖДАН

Расследование фактов безвестного исчезновения людей традиционно является объектом пристального внимания как со стороны государства, так и общества, поскольку непосредственно отражает способность правоохранителей обеспечить реализацию основных конституционных прав граждан. Качество и своевременность расследования фактов исчезновения граждан и мероприятий по их розыску находят свое отражение в уровне доверия к правоохранительной системе.

На основе проведенного в 2015–2018 гг. исследования установлено, что 83,71 % следователей, расследующих факты безвестного исчезновения граждан, и 77,67 % сотрудников розыскных подразделений считают, что профилактика безвестного исчезновения граждан возможна и должна осуществляться. Наиболее продуктивны такие профилактические мероприятия при взаимодействии правоохранительных органов с общественностью, общественными объединениями и средствами массовой информации. В большей степени эффективными формами профилактики безвестного исчезновения граждан, по нашему мнению и мнению сотрудников правоохранительных органов, являются:

разъяснительная работа в летне-осенний период посредством СМИ и социальных сетей о правилах безопасного нахождения в лесу, о необходимости ношения одежды ярких и броских тонов, наличия при себе

максимально заряженного мобильного телефона, о поведении в случае потери ориентировки на местности;

агитационная работа по безопасному выезду за пределы республики и действиям при нахождении в трудных жизненных ситуациях;

размещение социальной рекламы (видеоролики, плакаты) в СМИ, на придорожных билбордах и в общественных местах;

обеспечение GPS-трекерами лиц с психическими расстройствами либо с особенностями психофизического развития, с расстройствами памяти, которые неоднократно самовольно уходили из дома.

Сегодня в республике действуют поисково-спасательные отряды (ПСО) регионального и республиканского значения, такие как «Ангел», «ЦентрСпас», «ЛизаАлерт», «Симуран», помощь в розыске оказывают представители Белорусского общества Красного Креста, молодежные волонтерские объединения. Волонтерские объединения используются правоохранительными органами в основном при необходимости обследовать большие участки местности, лесные массивы, безлюдные места, заброшенные здания, участки городской территории, реже – для распространения информации о пропавшем лице (информационные плакаты, листовки-ориентировки).

Вместе с тем не в полной мере учитываются возможности распространения в социальных сетях информации, направленной на предупреждение безвестного исчезновения граждан. Так, у ПСО «Ангел» в социальных сетях более 180 000 подписчиков, которыми в основном являются молодые и активные люди. Они могут оперативно получать информацию о лицах, пропавших без вести, через фотографии, сведения об обстоятельствах исчезновения, приметах и возможных районах нахождения. Кроме того, поскольку в популярных мессенджерах (WhatsApp, Viber, Telegram) есть возможность подписываться на короткие сообщения, представляется необходимым правоохранительным органам обращаться к неравнодушным гражданам не только для розыска пропавших, но и для проведения деятельности, направленной на профилактику безвестного исчезновения людей.

Следует признать, что не на должном уровне находится просветительская работа, которая может быть организована по инициативе правоохранительных органов в детских и школьных учреждениях. Так, координаторы ПСО «Ангел» летом 2018 г. при посещении детских оздоровительных лагерей республики в игровой форме рассказывали детям, какие предметы необходимо с собой брать при посещении леса и как себя вести в случае потери ориентировки на местности.

Представляется возможным при согласовании с Министерством образования сотрудникам правоохранительных органов и наиболее под-

готовленным и положительно зарекомендовавшим себя при проведении поисковых мероприятий волонтерам добровольческих организаций проводить разъяснительную работу в школах, оздоровительных лагерях, разрабатывать и распространять соответствующие памятки, предназначенные не только для детей, но и для их родителей. Целесообразно привлекать к такой деятельности и спасателей МЧС, медицинских работников, представителей компаний, предоставляющих услуги сотовой связи.

Недостаточно часто проводятся конференции, круглые столы, экспертные встречи, телевизионные проекты, которые привлекают внимание к проблеме безвестного исчезновения граждан. Так, на базе Международного учебного центра Академии МВД Республики Беларусь только единожды, в сентябре 2012 г., был проведен круглый стол «Совершенствование межсекторного взаимодействия при проведении розыскных мероприятий по фактам безвестного исчезновения детей, а также по предупреждению их самовольных уходов из семей, интернатных и других учреждений». На форуме обсуждались проблемы межведомственного взаимодействия, осуществлялся обмен опытом с участием представителей общественных организаций Польши и России. В октябре 2017 г. на общенациональном телевидении (ОНТ) в ток-шоу «Наша жизнь» при обсуждении темы «Как и почему пропадают дети» была поднята проблема безвестного исчезновения детей, в разговоре о которой приняли участие представители СК, МВД, МЧС Республики Беларусь, руководители и волонтеры ПСО «Ангел», родители пропавших без вести детей, журналисты, освещающие в СМИ тематику безвестного исчезновения детей, представитель Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Республике Беларусь, разработчики мобильного приложения «Кнопка SOS». Во время вещания телевизионного проекта проводился социологический опрос телезрителей, 92 % которых ответили, что готовы принимать участие в поиске пропавших людей.

По данным Национального статистического комитета, в 2019 г. сетью Интернет в Республике Беларусь пользовались 82,8 % жителей в возрасте от 6 лет и старше, при этом 82,8 % из них в сеть Интернет входили ежедневно [1, с. 436]. Однако возможности интернета и информационных интернет-порталов не используются в полной мере. В частности, сообщений о безвестно исчезнувших гражданах, размещаемых на официальных сайтах правоохранительных органов, явно недостаточно. Необходимо прорабатывать вопрос о публикации сведений о пропавших гражданах на иных, наиболее посещаемых сайтах. Например, популярный новостной и информационный портал Onliner.by, который ежедневно посещают более 140 000 пользователей, активно освещает деятельность ПСО «Ангел» и размещает информацию о пропавших людях.

Не в полной мере используется для передачи общественности сведений о пропавших людях и профилактической информации радио. Так, в ходе исследования, проведенного А.И. Тамбовцевым, установлено, что до 85 % владельцев частных автомобилей, маршрутных такси и водителей общественного транспорта являются постоянными слушателями местных радиостанций. Информированные и отчасти активизированные таким образом к диалогу граждане являются средой для дальнейшей профилактической деятельности [2, с. 132].

Разъяснительная работа о безопасном выезде за пределы республики и действиях при нахождении в трудных жизненных ситуациях посредством видеороликов, размещенных на телевидении, в социальных сетях, плакатов на придорожных билбордах способна существенно снизить количество лиц, пропавших без вести.

Кроме того, отдельные вопросы, касающиеся распространения информации профилактической направленности, регламентированы Законом «О рекламе». В ст. 2 данного закона закреплено определение понятия социальной рекламы как рекламы социального характера, которая направлена на защиту или удовлетворение общественных или государственных интересов, не носит коммерческого характера и рекламодателями которой являются государственные органы. В понятие «социальная реклама» входит также реклама прав, охраняемых законом, интересов или обязанностей организаций или граждан, здорового образа жизни, мер по охране здоровья, безопасности населения, социальной защите, профилактике правонарушений, охране окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов, развитию белорусской культуры и искусства, международного культурного сотрудничества, программ по вопросам развития образования, государственных программ в сферах здравоохранения, культуры и спорта. Представляется уместным профилактику безвестного исчезновения граждан включить в указанный перечень оснований социальной рекламы.

Положительный профилактический характер имеет практика США и многих стран Европы, в которых действует система молниеносного оповещения о пропавших детях и престарелых. При получении сообщения об исчезновении ребенка в течение 30 минут приводятся в полную готовность соответствующие службы, поднимаются подразделения армии, береговая охрана, службы безопасности и волонтеры. Информация об исчезновении ребенка выводится на информационные табло на автотрассах, вокзалах, в аэропортах. С 2002 г. подобная система оповещения создана в Австралии, Великобритании, Греции, Канаде, Франции. Более того, в Великобритании и Германии функционируют специальные ка-

налы телевидения, работающие в круглосуточном режиме для информирования о как можно большем числе безвестно исчезнувших, для получения консультации в поиске пропавшего лица.

Подводя итог, следует признать, что не в полной мере сотрудники оперативных подразделений и следователи используют возможности волонтерских организаций, СМИ, социальных сетей в целях профилактики безвестного исчезновения граждан. Нуждаются в совершенствовании нормы законодательства, регулирующие соответствующие отношения. Так, следует дополнить соответствующее положение в ст. 2 Закона «О рекламе», включив в перечень профилактируемых событий безвестное исчезновение граждан.

Реализация комплекса профилактических мероприятий позволит привлечь внимание граждан к проблеме безвестного исчезновения, будет способствовать профилактике данного явления, снижению количества пропадающих лиц.

1. Республика Беларусь. Статистический ежегодник / Нац. статист. ком. Респ. Беларусь ; редкол.: И.В. Медведева (пред.) [и др.]. Минск, 2020.
2. Тамбовцев А.И. Особенности взаимодействия органов внутренних дел и средств массовой информации в процессе предупреждения преступлений // Вестн. Волгогр. акад. МВД России. 2013. № 4. С. 128–133.

УДК 343.985

В.Л. Григорович, Вэнь Чжу

О СИСТЕМЕ МЕТОДОВ ТЕХНИКО-КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В КИТАЕ

В Китайской Народной Республике под технико-криминалистическим обеспечением (ТКО) расследования преступлений понимают систему, элементами которой являются технические средства, способы, приемы, рекомендации, субъекты, обладающие специальными знаниями и полномочиями, необходимыми для обнаружения, фиксации, документирования и изъятия вещественных доказательств (следов преступлений) в соответствии с нормами уголовно-процессуального законодательства. Мы солидарны с мнением китайского ученого-криминалиста Чжу Цзиньцзе, что технико-криминалистическое обеспечение, как система оптимизации расследования преступлений, должна строиться на эффективности методов как основе ее эффективности [1, с. 71].